

完善選舉制度 落實愛國者治港

港府三步跟進落實完善選制

林鄭透露三大選舉時間表

【香港商報訊】記者馮煒強報道：全國人大常委會全票通過新修改基本法附件一和附件二，行政長官林鄭月娥昨表示，完善香港選舉制度，符合「一國兩制」憲制秩序，符合香港實際情況，符合落實「愛國者治港」的政治體制，特區政府對此堅定支持。她強調，這是繼實施香港國安法後，中央再次從國家層面完善香港全面貫徹「一國兩制」的制度體系，是特區制度上和政治上的一大舉措，讓「一國兩制」回到正確軌道，正本清源。

加強立法會法案委員會解說工作

林鄭月娥昨日下午召開記者會表示，全國人大常委會全票通過新修訂的基本法附件一和附件二，完善香港選舉制度，特區政府堅定支持。接下來，特區政府會做好跟進工作。首先是公眾解說，隨著香港國安法的制定和實施，基本上已令香港社會恢復穩定，但要真正做到全面穩定和安寧是在政治上、政權上都安全，讓政府可以應對在經濟下行時出現的各種挑戰及回應市民對於民生訴求的意見，稍後政府提交本地修訂條例草案，就更需要做好公眾的解說，特別是關於立法會法案委員會的解說工作。其次便是本地立法。選舉一向都是由香港特區的本地選舉法律來規定，有了新修訂的附件一和附件二，特區政府需要做相應的本地立法工作。

她說，第三部分的工作是安排選舉。未來一年內將會有三場大型選舉，包括選舉委員會、立法會和行政長官的選舉。有了經修訂的本地選舉法律，就會馬上

完善選舉制度本地修例計劃表

2021年	
4月中	向立法會提交修訂本地相關選舉法例的條例草案
5月底	立法會恢復二讀條例草案
6月	立法會通過條例草案後，開始選民登記
7月	發表選舉委員會界別分組正式選民登記冊
9月	選舉委員會界別分組選舉
10月	發表立法會選舉正式選民登記冊
12月	第七屆立法會選舉
2022年	
3月	第六屆行政長官選舉

註：選舉活動須考慮屆時本港疫情情況

林鄭月娥表示，特區政府將全力以赴推動修改本地相關選舉法律的工作。
記者 蔡啓文攝



Mrs Carrie Lam

籌備這三場選舉。

港府4月中提交修例草案

林鄭又稱，中央希望消除香港選舉制度的漏洞，不容許危害國家安全的人成為議員或進入管治架構。中央真誠希望本港可達到普選，惟以往方案被否決，但

普選的終極目標沒有改變，本港可通過循序漸進方式達到普選，但需確保不會偏離「一國兩制」，希望市民明白中央用心良苦，協助令本港局面變得穩定，以解決深層次問題。她又指，過往太政治化令不少有能力的人士卻步，相信完善選舉制度後，將有更多有能之士參與治理香港，並提高治理效能。

資審會成員由特區主要官員擔任

對於備受關注的資格審查委員會(資審會)，林鄭說資審會負責確保參選者均為愛國者，亦為是次修訂工作的重要目的，認為資審會屬於把關角色。她表示，資審會成員將由數名特區主要官員按職位擔任。她認為相關把關工作以往由選舉主任負責，並非新事物，

但有意見認為將重要事宜交由一名公務員不適合，並出現「起底」等行為，因此由公務員單獨承擔責任變得困難。資審會成員將由數名特區主要官員擔任做法適當，因主要官員有管治經驗，亦由中央委任，是中央可以信任的人。

被問到完善選舉制度是否趕絕民主派，林鄭回應稱，將民主派等同不愛國不公道。無論過去、現在和將來，都有民主派人士是愛國者，相信選委會五大界別選委只會考量提名的人是愛國者，只要沒做過危害國家安全、勾結外國勢力的事，有理想服務市民的人士，相信都能夠取得第五界別選委提名。她亦相信，人大(代表)政協(委員)們不會以「封殺式」做法對待想取得提名的民主派人士。

梁振英：本地修例要盡快做

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：全國政協副主席梁振英昨表示，對全國人大常委會通過修改基本法附件一及附件二表示完全支持，又認為香港本地立法工作要盡快做，以順利進行選委會選舉、立法會選舉及行政長官選舉。

新方案並非「民主倒退」

梁振英表示完全支持有關修訂，又指香港政治體制設計是行政主導，而行政長官由選委會選舉產生，說明選委在香港政治體制設計中權力相當大，中央現時賦權選委會選出40名立法會議員，做法完全符合當初基本法授予選委會的權力；選委會改革後，由4

個界別增加至5個界別，令代表性更廣泛。

梁振英續指，立法會40席經選委會產生、30席功能組別、20席地區直選的方案，並非「民主倒退」——民主最重要是廣泛代表性，越廣泛越好。他認為，分區直選的議員20人代表的是各地區；而選委會選舉的議員40人，則代表全香港各界別的看法和利益，重要性不小於分區直選。

作為以選委會產生的行政長官，梁振英還分享經驗指，有一些界別在香港社會上或許不是很重要、不是每天能夠聽到，如漁農、醫藥、中醫界別等，但如要參選行政長官就需多聽取各個界別的意見，例如他就會在參選時聽取中醫界別的意見。

如有需要願為國為港效力

梁振英認為，資格審查委員會成員應是持平、無身份衝突的人，指現時全港選舉由資格審查委員會審查參選人資格，令資格審查標準更一致，而非過去由不同選區的選舉主任審查，尺度可能會有參差。他強調，香港本地立法儘快做，以儘快進行選委會的選舉、立法會以及行政長官選舉。

對於選委會將增設「召集人制度」，負責必要時召集選委會會議，梁振英稱仍不知道召集人、總召集人的要求，但如有需要他願意為國家、為香港效力。

行會成員政策局長冀聚焦經濟民生

【香港商報訊】記者戴合聲報道：就人大常委會通過新修訂的基本法附件一和二，本港行政會議非官守議員及多位政策局長表示堅定支持及歡迎。

行政會議非官守成員們認為，有關修訂能夠堵塞香港選舉制度的漏洞，並解決過去數年的亂象，讓香港重回「一國兩制」正軌。他們期望隨着選制完善，社會可擺脫近年泛政治化和內耗不斷的困局，並重新聚焦於拓展經濟和改善民生，促進香港的長期繁榮穩定。他們亦將繼續全力支持並配合特區政府相關的本地法律修訂工作，以早日完善香港選舉制度。

另外，多位政策局長亦在社交媒體發文表示歡迎及支持新修訂案。公務員事務局局長聶德權表示，今次中央主動從國家憲制層面完善香港選舉制度，是充分考慮到香港回歸以來所面對的情況，2019年發生的動亂凸顯現行選舉制度的漏洞及風險，透過「決定+修法」堵塞漏洞，為長遠的穩定發展做好鋪墊。公務員隊伍是香港特區政治體制的重要部分，肩負落實「一國兩制」、支持行政長官和特區政府施政的責任，期望香港早日撥亂反正，國家安全得到保障，社會穩定得以恢復，新的選舉安排讓更多忠誠、賢能之士加入特區政治體制，為「一國兩制」行穩致遠而奮鬥。

教育局局長楊潤雄期望在完善制度之後，行政和立法機關的關係會更順暢，加快落實各項「以民為本」的政策措施，保持香港繁榮安定和持續發展。

食物及衛生局局長陳肇始表示，社會穩定、良政善治，才能讓特區政府聚焦各項經濟民生議題，為市民謀福祉，讓大業安居。

財經事務及庫務局局長許正宇表示，一定在新局面下帶領財庫局同儕推動國家「十四五」規劃下提升香港國際金融中心地位各項政策，更好融入國家發展大局。

全力做好解說 全速推動修例

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：昨日，政務司司長張建宗、財政司司長陳茂波、律政司司長鄭若驊分別發表聲明，支持和歡迎全國人大常委會通過新修訂的基本法附件一和附件二。

張建宗：完善選制有利良政善治

張建宗表示，全國人大常委會通過新修訂的基本法附件一和二，令香港特區選舉制度更進步、更有代表性、更符合香港實際情況，讓香港政治體制踏上康莊大道。他指出，通過完善香港特區選舉制度，全面落實「愛國者治港」根本原則，國家主權、安全和發展利益才能得到全面保障，根據憲法和基本法確立的特區憲制秩序才能得到全面維護，撥亂反正，正本清源，確保「一國兩制」實踐行穩致遠，香港長治久安。他強調政治安全是國家安全之本，香港沒有政治安全，就無法達成長期繁榮和穩定。

他續指，落實經完善的選舉制度，可確保「愛國者治港」和保障社會整體利益，並有助促進香港的民主穩步發展。隨着選舉制度得以完善，香港徹底擺脫困擾多時的「政治泥沼」，同時創造穩定的社會環境，有利良政善治，讓特區政府聚焦發展經濟、改善民生，從根本上解決老、大、難的問題，化解社會深層次矛盾。

張建宗相信，行政和立法機關將增加良性互動，衷誠合作、互諒互讓，從而建立良好、緊密、具建設性的工作關係，令運作更加暢順，共同實踐「以民為本」的施政理念，推動香港向前發展。特區政府將全力配合及依照新修訂的基本法附件一和附件二，儘快完成修改本地相關選舉法例的工作，爭取盡早把條例草案提交至立法會審議，他會聯同政府管治團隊及公

務員隊伍，致力向社會做好解說工作。

陳茂波：利港聚焦深層次問題

陳茂波認為，通過完善香港特區的選舉制度，從制度上保障「愛國者治港」的原則貫徹落實，修正香港的政治發展道路，讓行政及立法關係重回良性互動並以本港整體利益為核心考量的根本出發，對香港的長治久安至為關鍵。他說，完善選舉制度可強化「行政主導」的政治體制，提高特區政府的治理效能，有利整個社會聚焦全力逐步解決香港的深層次問題，讓香港的社會和經濟得以持續穩定繁榮發展。

陳茂波指，完善選舉制度及去年落實的香港國安法，對全面貫徹落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治非常重要、必要和迫切。在行政長官的領導下，特區政府將全力以赴做好公眾解說的工作，依照新修訂的基本法附件一和附件二全速推動相關的修例

工作，讓新的選舉制度早日全面實施。

鄭若驊：民主選舉制度邁出重要一步

人大常委會全票通過新修訂的基本法附件一和二，鄭若驊表示歡迎和支持。她指，完善香港特區選舉制度，維護憲法和基本法確立的憲制秩序，可確保「一國兩制」沿正確方向發展，保持香港的長治久安和繁榮穩定。她談到，中央在短時間內積極收集香港各界對完善選舉制度的意見，讓全國人大常委會充分考慮。增加選舉委員會和立法會的人數及組成，正好反映均衡有序的政治參與及更廣泛的代表性，代表香港特區的民主選舉制度向前邁出重要的一步。

鄭若驊說，特區政府將按新修訂的基本法附件一及附件二，完成本地立法及修改相關法例。她會率領律政司全面配合政府的工作，盡早落實完善選舉制度，提升香港特區的治理效能。

保安局紀律部隊全力撐新修訂

【香港商報訊】記者戴合聲報道：保安局局長李家超昨聯同6位紀律部隊首長(包括警務處處長鄧炳強、海關關長鄧以海、入境事務處處長區嘉宏、懲教署署長胡英明、消防處處長梁偉雄及政府飛行服務隊總監胡偉雄)發表聯合聲明，歡迎和支持全國人大常委會通過新修訂的基本法附件一和附件二，落實「愛國者治港」原則，完善香港特別行政區選舉制度。

李家超表示會帶領紀律部隊，繼續堅定不移維

護國家主權、安全和發展利益，以及維護香港繁榮穩定。6位紀律部隊首長表示會同心同德，堅守崗位，維護國家安全，維護香港社會治安、穩定和安全。他們表示，修訂案進一步提升了香港選舉制度的廣泛代表性，提升了民主質量。全國人大常委會通過修訂案，合情合理、合憲合法，堵塞香港現行選舉制度漏洞，是解決香港具體問題的關鍵鑰匙，也是發展香港民主的重要原則。修訂案貫徹落實「愛國者治港」廣泛要求，符合

香港實際情況。

李家超指出，修訂案為選舉制度作出具體明確的規定，提供堅強有力的憲制保障，可提升特區政府管治效能，團結和凝聚社會，讓特區有力解決深層次問題，香港未來將在穩健的基礎上大力發展。他認為，香港國安法維護國家安全，完善選舉制度則確保政治穩定、政權安全，保安局和6個紀律部隊全力支持修訂案，上下一心，全力以赴，維護國家安全，確保香港繁榮穩定，長治久安。